

BOINAS ROJAS

Diario Tradicionalista

Año 1

Teléfono 2712

Málaga 20 de Febrero 1937

Redacción y Administración: Madre de Dios, 49 y 51

Núm. 11

PRECIO 15 CTS.

“Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.”

El Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO

Victoria nacional en el frente de Calamocha

EDITORIAL

No más tiranía de las mayorías

En las ciudades de retaguardia de la auténtica España se observa la presencia de pocos requetés, relativamente desde luego a lo que significamos en el momento nacional.

No es de extrañar, pues nosotros no queremos lucir por las calles tropes de hombres en excelente aptitud para empuñar las armas.

Nuestros mozos deben estar en el frente, peleando con la fe y la bravura de los cruzados, haciéndose merecedores del honor y de la gloria de ser los defensores de los más altos ideales.

Por fortuna, ninguno de nuestros jóvenes rehuye ir al frente, siendo el reconocimiento de ello el elogio que mejor agradecemos todos los que formamos la Comunidad Tradicionalista.

Público es que el GENERALISIMO FRANCO, visitando recientemente Vitoria, al hablar con uno de los jefes de aquel Requeté del recibimiento entusiasta que se le había dispensado, hubo de preguntarle:

—¿Y los requetés? Apenas si he visto alguno.

—Están en el frente, mi General—contestó el interpelado con orgullo legítimo.

—¿Todos?

—A excepción de seis o siete que están dados de baja por enfermos.

—¿Y cuántos son?

—Trece compañías, mi General.

El GENERALISIMO acogió estas explicaciones con viva satisfacción y tuvo para el Requeté de Alava las más fervidas alabanzas.

Lo mismo que en Vitoria sucede en toda la España conquistada por el Ejército, dándose casos tan elocuentes y rotundos como el de Artajona, donde no ha quedado, desde los catorce hasta los sesenta años, ningún varón que tocándose con la simbólica boina roja no se encuentre combatiendo, valientemente y plétorico de fe, contra el repulsivo y criminal marxismo.

Pero no son sólo los bravos muchachos del Requeté los que no circulan por las vías urbanas; es que tampoco se encuentran los que no están en edad de luchar en el frente—los de segunda línea—, sin duda porque les absorbe, sin dejarles tiempo para exhibiciones y pasés, un trabajo poco lucido, nada bri-

llante, aunque eficaz y benemérito para la Patria.

Además, el Requeté, que invita a formar en sus filas a todos los que sientan hondo las más puras tradiciones españolas, se preocupa poco o nada del número; sabe que el fetichismo de la mayoría es uno de los infinitos males del aborrecible Liberalismo; es una de las causas determinantes de los males que estamos sufriendo.

El tradicionalismo pide selección, aristocrática espiritual, que cuantos vayan con la boina roja materialmente se la pongan sobre la cabeza, pero idealmente la lleven en el corazón.

Que no tengamos necesidad de una nueva “criba”; que los que integremos la gloriosa Comunidad Tradicionalista, tanto si somos pocos como si somos muchos, podamos todos llevar la frente alta, considerarnos dignos de los que asombraron con su fe y con su espíritu de sacrificio, de lo que nos legaron tradición que han de ser el nervio del renacimiento español.

Resumen de noticias de todos los frentes

Sevilla, 20.—Las noticias de todos los frentes, para el Ejército nacional, no pueden ser más lisonjeras.

En el frente de Calamocha (Aragón), se han apoderado de un pueblo, luego de una operación brillantísima.

En la Robla se rechazó al enemigo un ataque, que inició con toda violencia, retirándose con 29 muertos y 26 heridos.

En Madrid, en el sector de Aravaca, nuestras tropas dejaron llegar a los milicianos marxistas hasta casi sus posiciones, atacándolos luego, con todo ardor, para causarles gran número de bajas.

En el frente de Ventas de Zafarrraya, se registró también una lucha enconada, siendo derrotados los rojos, que abandonaron 29 muertos.

DE LA MALAGA RECONQUISTADA



—¡Y decían que se quedaban sin comer!

La jornada de ayer en el frente de Madrid

(De nuestro servicio especial)

Talavera de la Reina, 20.—En todo el flanco izquierdo del frente de Madrid, se advirtió en la madrugada de ayer, un intenso fuego de preparación del enemigo.

El fuego certísimo nuestro, hizo huir a la desbandada al enemigo, que dejó abandonados gran número de muertos y heridos.

En el sector de Arganda, sólo hubo duelo de artillería por la mañana.

La aviación roja no dió señales de vida, sin duda resintiéndose todavía del desastre de los cazas rusos en la Marañosa.

Se han pasado a nuestras filas varios milicianos, que dirigían graves censuras al mando rojo, que abandona sus muertos y heridos, contrastando esta actitud con la de los camilleros nacionales, que se apresuran a recoger y transportar a dichas víctimas.

Añaden que el malestar en el ejército rojo es grande y que en Madrid cada vez se habla más de que se tendrá que ir a la rendición.

El Comité de No Intervención se reúne

París, 20.—En Londres ha celebrado una nueva reunión el Comité de No Intervención.

Buscó la fórmula para que pueda ejercerse el “control” en la frontera hispano-portuguesa, de suerte que el tráfico de armas y la entrada de combatientes resulte imposible de todo punto.

El Gobierno portugués parece ser que está dispuesto a superar las dificultades.

Guía del Lector

En la 6.^a plana

Los trágicos histriones del gobierno rojo

G A L A R Z A

En la 6.^a plana



DE REGRESO DEL FRENTES ARAGONES. - Los requetés al entrar en Zaragoza.

La gesta heroica de Oviedo

La amenaza de Asturias. -El General Aranda no era de los conjurados. -Su valor sereno le libró de una encerrona. -La declaración de guerra

LA AMENAZA DE ASTURIAS

Primeros momentos del alzamiento. Africa comienza a llevar esperanzas al corazón de los españoles dignos de serlo. Nos va fortaleciendo la convicción de que el huracán marxista no logrará abatir el roble de Navarra. Pensamos también que una vez más Castilla puede salvar a España. Y el mllagro de Sevilla tiene ya todo el valor de un credo patriótico.

Pero hay, por desgracia, interrogantes que inquietan y angustian: ¿Madrid?... ¿Cataluña?... ¿Levante?... ¿Bilbao?... ¿La esuadra?...

Asturias, con sus hordas de mineros—ansiosos todavía de vengar odios de la revolución de octubre y a la vez exultantes de orgullo por la reciente glorificación de aquellos saqueos y crímenes,—nos infunde pavor sólo su recuerdo. ¡Y en Oviedo, precisamente en la capital de Asturias, en la guarnición que los más altos sublevados daban por "perdida" para el movimiento, surge lo inesperado!...

EL GENERAL ARANDA NO ERA DE LOS CONJURADOS

Mandaba la plaza era comandante militar de Asturias, el entonces coronel Aranda.

Un jefe todavía joven, perteneciente al Estado Mayor, que gozaba de una brillante reputación, aun no haciéndosele toda la justicia debida, pues de muchos de sus planes se habían llevado la gloria los generales a cuyas órdenes sirvió.

No era de los conjurados. Solamente unos meses antes, encontrándose casualmente con los generales Franco y Fanjul, aquél le advirtió que había necesidad de vivir en guardia dispuestos todos a impedir que terminasen de hundir a España. Pero bastó la autorizada indicación para que desde aquel instante Aranda se sintiese más comprometido en la santa causa de la Patria, que los mismos que la dirigían.

En Oviedo se "mascaaba" la inminencia de la catástrofe. Bosque, el canallesco gobernador civil, se atrevía a injuriar inmundamente—claro que prevaleciendo de la impunidad de la distancia— al gran Calvo Sotelo. La noticia del asesinato de este patriota se recibe por los elementos del Frente Popular con manifestaciones de canallesco alborozo, en las que se prodigan los vivas a Rusia y los puños cerrados. Hasta los electores de "La Pasionaria", en plena calle se permitían intentar prender lacitos rojos en los uniformes de los militares.

Don Antonio Aranda, gracias a una llamada telefónica de su esposa desde Ceuta, comenzó el 17 de julio a adquirir la sospecha, pronto confirmada por la Radio, de que el Ejército se había sublevado. A la Comandancia Militar iban llegando los principales jefes, muchos oficiales... En el Gobierno civil, en la Redacción de "Avance", en los centros societarios, en las mismas calles, se advertía ya inusitada afluencia de elementos extremistas.

SU VALOR SERENO LE LIBRO DE UNA ENCERRONA

El domingo 18 estaba ya Oviedo invadido de mineros. Al Gobierno civil eran convocados el general Aranda y el teniente coronel de la Guardia Civil Lapresta, donde se encontraban con la sorpresa de que no les recibía solo el gobernador—un pobre pellele, recién llegado, que estaba muerto de miedo,— sino que lo hacía en compañía de los diputados a Cortes González Peñas, Belarmino Tommas, Manso, Amador Fernández, Llaneza y otros dirigites marxistas. Aquello ofrecía, para los jefes de nuestro Ejército, todo el intraquilizador aspecto de una "encerrona". No tardó González Peña, con su insolencia de jaque, en descubrirles lo fundado de sus temores: "los diputados allí reunidos, como representantes legítimos del pueblo,

exigían para éste las armas que se guardaban en los cuarteles". Acaso en ninguna otra ocasión derrochó Aranda tanta habilidad como en aquellas horas en que se jugaba todo, cuando con el pretexto de necesitar la orden del ministro de la Guerra, supo oponerse a la matonesca imposición del "generalísimo" González Peña, a una súplica cobarde del gobernador, incluso a un mandato telefónico del Presidente de la República por conducto de su ayudante militar. Pero llegó un momento en que ya no sirvieron sus tretas; fué cuando el ministro de la Guerra le conminó por telégrafo a entregarles cinco mil fusiles y dos millones de cartuchos. Y entonces salió rápidamente del Gobierno, con el jefe de la Guardia Civil, aprovechándose de la sorpresa y del estupor que produjo en los primates obreristas—que soñaban en guardarlos como rehenes—diciéndoles decidida, valientemente: "Ahora voy a comunicárselo a mis oficiales".

LA DECLARACION DE GUERRA

A la Comandancia se dirigió, para celebrar una breve junta de jefes, en la que se tomaban los acuerdos, a propuesta del insigne caudillo, de dictar el bando de declaración de guerra, de trasladarse al cuartel—con lo que se conseguían dos finalidades: alejarse de un edificio en pésimas condiciones de defensa y hacerse fuertes en otro al que era más difícil atacar y en el que existían depositadas muchas armas—y de iniciar la ocupación de varias posiciones interesantes para la salvación de la ciudad.

La Guardia Civil de la provincia había sido convocada, salvo la que se reservó para Gijón, y resultó verdaderamente ejemplar la disciplina con que acudió al llamamiento; solamente faltaron unos cien, engañados por una contraorden del gobernador, que se quedaron en la Felguera, donde fueron desarmados, puestos luego a trabajar en la fabricación de explosivos y, por último, fusilados.

El traslado al cuartel, realizado ya cuando en Oviedo había más de seis mil milicianos, constituyó un loable acierto del general Aranda, seguido de los de las ocupaciones de la Telefónica, Radio Asturias y cuartel de los guardias de Asalto—ésta lograda, brillantemente, con la sola oposición del jefe y del guardia "El Negus", merced a la influencia que sobre las restantes fuerzas ejercía el que quedó repuesto en el mando de las mismas, comandante Caballero,—y el Gobierno civil, entregado por los guardias de Asalto y policías que allí se encontraban, en cuanto vieron aparecer a nuestros soldados, confundidos todos en entusiastas vivas a España y al Ejército.

Lo curioso, lo admirable es que el general Aranda dirigía todo personalmente, en continuo alarde de valor sereno, que concluía con la moral de los enemigos y, por el contrario, confortaba y enardecía a la población sana de Oviedo.

Gran Hotel Vasconia

ESPAÑOLA

Edificio construido expresamente para Hotel

Habitaciones independientes con cuarto de baño

Todo confort. Precios sumamente económicos

FERNANDO DE LESSEPS, 5 y 7 MALAGA

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Hacen falta oficiales de modista

Queipo de Llano, 12

Joven de 18 a 20 años con buena letra e informes, hace falta para cobrador. Escribir: Sr. X, administración de BOINAS ROJAS.

Las regiones que aún sufren bajo el terror rojo

La tragedia de la Mancha

Bien lejos de nuestro ánimo que, en la mañana del día siguiente al de la reconquista y en plena calle de Larios, íbamos a tener la fortuna de encontrar a este buen amigo nuestro, al que suponíamos, en el mejor de los casos, sufriendo en una ciudad de la Mancha la persecución de los rojos.

No vamos a dar el nombre de nuestro amigo, que allá en tierra manchega siguen sus deudos más queridos, expuestos a la injusta venganza de los marxistas; ni siquiera vamos a relatar su evasión, accidentada y dramática, que los rojos sacarian quizás de ella enseñanzas, en posible daño de otros que también pueden preparar su huida.

Lo que sí vamos a transcribir, para satisfacer la natural curiosidad de los lectores de BOINAS ROJAS es la narración que nos hizo de algunos de los inefables crímenes que en Ciudad Real y su provincia han cometido los esclavos de Moscú, que compiten en crueldad con los de Andalucía y Extremadura.

Para poder comprender tanta saña, es necesario conocer el personajillo pueblo-rino que, creyéndose un nuevo Lenin e inspirando la Toheca instalada en el Seminario de Ciudad Real, tiraniza aquella provincia manchega.

Es Arturo Gómez Lobo—¡Lobo tenía que llamarse!—un medio paralítico abogado sin pleitos y literato fracasado que ahora se venga de la envidia que le ha corrido siempre, del dolor de no haber llegado, sometiendo a los que justamente triunfaron, a los tormentos más horrosos.

Entre esos asesinatos descuellan por la ilustre personalidad que fué víctima y por los refinamientos de barbarie que en él se prodigaron el del Obispo de Ciudad Real. Este Prelado era de origen humilcísimo, hijo de una lavandera, como a quien también se asemejaba por sus virtudes, por su talento y especialmente por su admirable oratoria. En todo el martirologio cristiano no existe nada comparable a la muerte que se dió al infortunado don Narciso Estenaga, cuya dignidad eclesíástica fué objeto de indignantes vejámenes, mutilado luego su cuerpo bárbaramente y terminando por abandonarle en una cuneta de a carretera de Fuensanta, donde se desangró lenta, dolorosamente...

DESDE SAN FERNANDO

En socorro de Málaga

El domingo 14, queriendo secundar los deseos expuestos en su charla del día 13 por el General Queipo de Llano, e impresionadísimo por las desgracias de sus compañeros los malagueños, a quienes quieren como una cosa suya, pidieron permiso al Señor Alcalde para enviarles un camión de víveres. Una vez concedido y aprovechando la asistencia a Misa de todas sus afiliadas, comunicaron sus propósitos al salir o entrar en la Iglesia, con lo que todas enviaron sus donativos y fueron muchísimas las personas que dieron espontáneamente el dinero que llevaban o nos lo enviaron al taller, mereciendo especial mención las obreras Josefa Rodríguez Foncubierta, 0,50 pesetas; Dolores Fernández, 0,25; María Benzo, 0,10; Dolores Benzo, 0,15; Josefa Bernardí, 0,20 y Dolores Ortiz, 0,20 que nos dieron lo que llevaban: la primera con ocho hijos y su anciano padre, que sostiene del modesto jornal de su marido y que aun ignora el paradero de sus hermanos pescadores, apesados frente a este puerto por los rojos; la segunda sola con dos hijos que sostiene con la venta de lotería, pues está por enferma imposibilitada para trabajar, y las restantes tienen a sus maridos, pescadores o vendedores ambulantes de pescados, pobrísimos, enfermos casi en paro forzoso, por lo pobre de sus embarcaciones y el mal tiempo, dieron su único capital recogido para llevar pan a sus hijos y emocionadas sentían no tener más para darlo también.

Así ha sido la recaudación, eminentemente popular a la que contribuyeron de sus cajas los Requetés y esta Sección Femenina Tradicionalista, con cien pesetas cada uno, llegando los donativos a la suma de novecientos pesetas en menos de veinticuatro horas.

El Alcalde quiso que lo que se inició privadamente tuviera carácter público como donativo de la Ciudad y a requerimientos suyos, después de tener organizado que llevaran el camión los Requetés y que la Junta de la S. F. T. lo

Enloqueciendo de horror, al ver que llegaban a detenerle, el que fué diputado a Cortes y abogado del Estado don Daniel Mondéjar, se arrojó a la plaza del Pilar desde un segundo piso de la casa en que vivía y como al caer todavía conservaba vida, fué rematado de la manera más despiadada por los canallas marxistas.

Otros muchos crímenes se han perpetrado en la capital manchega, principalmente de elementos jóvenes, a los que por simple sospecha de derechismo se les extermina implacablemente.

En otro pueblo de la provincia, en Malagón, fueron enterrados vivos el ex-gobernador civil de la Dictadura don Generoso Martín Toledano y los fabricantes de harinas hermanos Barroso, con el detalle horripilante de dejarles fuera de la tierra sólo los pies, para en ellos colgarles carteles, anunciando quiénes eran las víctimas.

Quizás más espeluznante sea el martirio en Manzanarés de don Manuel G. Fonte, jefe del Ejército y profesor que fué del príncipe de Asturias, y del fabricante don Manuel Juan, a los que se encerró en una tinaja de las de vino, bien taponada por lo alto, en la que introdujeron por la espita pajuelas de azufre encendidas, produciendo la descomposición de la sustancia de aquellos infortunados cuerpos, que fueron de allí retirados días después convertidos en la más infame masa.

También Puertollano se ha distinguido en esos alardes de ferocidad, que allí fué hecha prisionera la familia Porrás, incluso con sus criadas, siendo volada con dinamita la casa que les servía de cárcel, y pereciendo todos ellos carbonizados, y entre los escombros, al ocurrir la tremenda explosión.

Han sido inmolados, el duque de San Fernando, diputado a Cortes en la misma capital; los Rosales de Argamasilla; el banquero de Almadén, don Francisco Martínez y tantas otras personas conocidas, verdaderos prestigios, de aquella malaventurada provincia manchega.

Tragedias así son las que debieron conocer aquellos miembros de la Cámara de los Comunes, que sólo estuvieron en Madrid y únicamente con los informes falsos que allí les suministraron, evacuaron el absurdo e injustísimo informe en que se atrevían a acusarnos a nosotros, a los buenos españoles, de realizar inhumanamente la guerra.

escollara para hacer de él entrega a la Ciudad de Málaga, tuvimos que desistir saliendo éste el día 15, acompañado por las Milicias locales, dos Requetés, dos Cívicos y don Falangistas. No desistimos, sin embargo, de hacer en fecha próxima una visita a tan simpática como desgraciada Ciudad.

Con las pesetas antes citadas y las 500 que nos dió nuestro dignísimo Alcalde, compramos los siguientes artículos:

200 latas de leche condensada, 100 kilos de alubias, 100 kilos de patatas, 100 kilos de garbanzos, 100 kilos de lentejas, 660 piezas de pan de 200 gramos, 29 kilos de jamón y 34 kilos de chorizos.

En víveres nos enviaron: 2 kilos y medio de azúcar, Concepción Ferrero; 25 kilos de azúcar, Manuel Rubinde Celis; 2 sacos de patatas, José Quesada Lucas; 5 kilos de azúcar, 1 kilo de morcilla, 1 kilo de café, 1 kilo de galletas, de los señores de Martos; 50 kilos de patatas, de José Sabado; 100 kilos de costilla, 100 kilos de garbanzos y 100 kilos de tocino, del señor Osuna; 3 sacos de pan, 100 kilos de garbanzos y 100 kilos de patatas, de don Antonio Cruz.

Se enviaron algunos donativos más que por no haber pasado por nuestro Centro ignoramos su cuantía y los que los donaron.

Así ha correspondido al llamamiento del General Queipo de Llano la Sección Femenina Tradicionalista de San Fernando en la que están unidas las Carlistas y las de Renovación Española en una compenetración total en los comunes ideales de llevar a España a lo que fué en los tiempos de Isabel y Fernando, de Felipe II y de Carlos I de España y V Emperador de Alemania, para que pronto, muy pronto, no se ponga el sol en los dominios de la espiritualidad, del idioma y del alma española, consiguiendo el reinado del Sagrado Corazón de Jesús en todo el mundo.

¡Viva Cristo Rey!

¡Viva España!

¡Viva el Rey!

MORAGUES

Sastrería - Camisería

La Casa preferida del público.

Anuncios «NIETO»

Un capellán castrense se escapa de Madrid

De Navarra a Málaga

El capellán castrense don Adolfo Suárez, que logró salir de Madrid el día 20 de enero y se encuentra en Burgos, ha hecho a un redactor de "El Castellano" el siguiente relato de su odisea:

"Me encontraba en situación de disponible en Madrid al estallar el movimiento nacional, de cuya iniciación estaba yo enterado perfectamente. Por mis ideas fascistas estaba fichado por los elementos de la C. N. T., advirtiéndome en junio por cierta persona que dicha organización obrera preparaba contra mí un atentado, para evitar lo cual tuve que cambiarme de casa.

El sábado día 18 de julio salí de casa a las cuatro de la tarde con intención de pasar la tarde en el Casino Militar; pero hube de regresar a mi domicilio, pues dos pistoleros me seguían a todas partes con ánimo de asesinarme. Y presa de gran inquietud, me encerré en mi domicilio, esperando noticias.

Salí a la calle a las doce de la mañana del día siguiente, domingo. Por la mañana habíamos oído disparos, y luego vimos que grupos de paisanos armados iban en camionetas vociferando hasta enronquecer.

Sabía con certeza que corría inminente peligro, y previsivamente escondíme en casa de un amigo aquel mismo día.

Ya los rojos comenzaban a cometer barbaridades y asesinatos. Invadían las casas que les parecía y se apoderaban de cuanto les venía en gana. Al día siguiente, lunes, me enteré que esos desalmados al servicio de Rusia estaban asaltando cuarteles.

Se me seguía de cerca, lo que me comunicaron sigilosamente. Entraron un día en la casa en que yo estaba escondido tres milicianos y dos mujerzuelas, todos armados de pistolas, con el propósito de practicar un registro. Por suerte mía, me confundieron con un vecino izquierdista que vivía en la casa de al lado, y me dejaron en paz, sin molestarme.

La situación era ya insostenible para mí, y por fin logré escondirme en la Embajada argentina, sitio en donde he permanecido hasta el 20 de enero.

Nuestra seguridad era relativa allí. Varias veces intentaron asaltar la Embajada milicianos rojos, y el 24 de agosto se presentaron esos mercenarios al servicio de Moscú exigiendo que saliera de allí un sacerdote fascista, aunque no se les hizo caso, naturalmente.

Durante tres meses, la Policía se persiguió diariamente en la casa que yo había habitado anteriormente, preguntando por mí a cada paso, cosa que me dijo una persona que vivía por aquellos sitios. También perseguían despiadadamente a mi sobrina, para ver si iba a visitarme, aunque ella ignoraba cuál era el sitio donde yo me había refugiado.

En los sótanos del Ministerio de la Guerra han sido asesinados numerosos jefes y oficiales del Ejército por los rojos, así como también en la Gran Peña.

—¿Cuántas personas se habían refugiado en la Embajada de la Argentina?

—Unas doscientas cincuenta. Los rojos ya lo sabían, y un día que estaba yo a la puerta disfrazado oí que unas mujeres de los bajos fondos sociales gritaban: "¿Cuándo entraremos a cortarles la cabeza a esos canallas?"

El día 20 de enero, fecha para mí inolvidable, se concertó un convenio entre el desgobernado marxista y el embajador argentino, el cual comprometió a evacuar a todos los asilados en la Embajada que no estuvieran comprometidos en el glorioso movimiento y que tuvieran menos de dieciocho años o fueran mayores de cuarenta y cinco.

Yo tengo treinta y nueve años, a pesar de lo cual se me procuró un pasaporte con el segundo apellido cambiado y con fecha distinta a la que yo nací.

Salimos aquel día a las dos de la tarde de la Embajada numerosas personas en dos autobuses, y al llegar al kilómetro 36, pasado ya el pueblo de Arganda, un camión de guardias de Asalto, los cuales tenían preparados los fusiles, nos ció el alto, haciéndonos bajar de los vehículos.

Les exhibimos la documentación que llevábamos, firmada por Mijajas; pero no se convencieron y nos trasladaron de nuevo a Madrid, llevándonos a la Dirección de Seguridad.

Allí nos interrogaron, y luego fuimos conducidos a los calabozos, en donde permanecimos tres cuartos de hora.

Mientras tanto, el agregado civil de la Embajada marchó a avisar al embajador, que se puso en movimiento inmediatamente, y gracias a sus activas gestiones fuimos puestos en libertad. Otra vez volvimos a la Embajada, adonde llegamos a las doce y media de la tarde,

y de la cual habíamos salido a las ocho y media de la mañana.

Salimos más tarde con dirección a Alicante, escoltados por fuerzas de Seguridad. Llegamos a la ciudad levantina a las cinco de la mañana del día 21 y tratamos de embarcar inmediatamente en el buque de guerra argentino "Tucumán"; pero se nos dijo que no podíamos hacerlo porque la C. N. T. se oponía a ello.

Tan sólo permitieron que embarcaran las mujeres y los niños, y a nosotros nos dijeron que debíamos estar en el muelle, añagaza tras la cual se ocultaba el propósito de esos criminales de asesinarnos. Para llevar a cabo sus fines habían contratado a seis pistoleros de la C. N. T., que tenían órdenes de asesinarnos con pistolas ametralladoras.

Afortunadamente, no consiguieron lo que deseaban, y nos alojamos en dos hoteles. Enterado el embajador argentino de que no era posible nuestro embarco, se personó inmediatamente en Alicante, y gracias a sus gestiones y al pago de determinada suma de dinero logramos embarcar a las dos y media de la tarde del día 23.

Ha sido el día de mi vida en que mayor emoción he sentido aquel en que pisé la cubierta del barco argentino, bajo cuyo pabellón me sentía completamente seguro. Todos, hombres y mujeres, entraban en el barco llorando de alegría.

En el buque, los jefes, oficiales y la marinería nos trataron con gran cariño. Y aquella misma noche zarpaba el vapor, que nos condujo a Marsella, adonde llegamos la tarde del día 24.

Y una vez que le he referido parte de la odisea que yo he atravesado, le daré cuenta del ambiente que observé en Madrid, el cual es de lo más triste y horroroso que pueda concebirse.

No se ve pasar por las calles más que a la chusma, soldados borrachos, mujerzuelas vestidas de hombres, caras patibularias y algunas pobres mujeres con cara de resignación y de hambre que forzosamente se veían obligadas a salir en busca de provisiones.

Por las noches no se enciende una sola luz en las calles y existe la orden de cerrar las contraventanas de las casas, que no se perciba el menor resplandor.

Nadie circula por las calles a esas horas, y las gentes, al amanecer, salen de sus casas para ocupar buen puesto en las cales que se forman para la obtención de comestibles.

Muchas personas llegaban muertas de hambre a la Embajada en que yo me había refugiado en súplica de que se les vendiera sal, lentejas, judías, garbanzos, aceite y carne, cosas de las que se carece totalmente en Madrid, en donde tan

sólo hay arroz, aunque sólo entregan pequeñas cantidades.

—¿Qué efecto produce la aviación nacional a los milicianos marxistas que se hallan en Madrid?

—Pues les infunde un pánico enorme, dándose el caso de que un día se hallaban paseando los rojos por la Castellana y al ver aparecer a nuestra aviación echaron a correr como alma que lleva el diablo.

Veíamos nosotros pasar a nuestros aviones y cómo las gentes corrían despavoridas. Contemplamos un día con gran gozo a veintiocho o treinta trimotores nuestros que bombardearon eficazmente la capital madrileña.

En cuanto a los asesinatos, todavía siguen, aunque en menor proporción que anteriormente, en que cada día eran asesinadas de trescientas a cuatrocientas personas. Ahora calculo que esos cazallas quitarán la vida diariamente a quin-ce personas por término medio.

Según datos que obraban en nuestro poder, de rigurosa autenticidad, pasa de treinta mil el número de fusilados.

Y ahora voy a contarle un hecho certísimo que ocurrió a principios de agosto. Seis comunistas cogieron prisionero a un falangista, metiéndole en un auto, y éste dijo a los que iban a ser sus verdugos: "¡Me lleváis, pero caeréis conmigo!"

Y al descender en la Casa de Campo del vehículo, en medio de la más absoluta oscuridad, el falangista gritó: "¡Viva España, arriba España!" Al oír esos vitores, los que allí se hallaban dispararon contra el sitio de donde suponían habían partido, resultando muertos los seis marxistas y el autor de los vivas a la Patria.

A consecuencia de los bombardeos de la aviación, el Ministerio de la Gobernación está casi completamente destruido, y el reloj deshecho.

En Francia se nos opusieron toda clase de dificultades por los mandatarios del Frente Popular, que obran con absoluta y repugnante parcialidad en favor de los rojos españoles.

Y por fin, el día 27 atravesé el puente internacional, viendo cómo ondeaba airosa la bandera roja y gualda en medio de la mayor emoción.

Por último, deseo haga usted constar mi gratitud, en nombre de todos los que conseguimos huir del infierno rojo, a la nación argentina y hacia su activo y amable representante, señor Pérez Quezada. Tanto han hecho por mí—termina diciendo—, que considero a la Argentina como a mi segunda Patria."

LA PRESERVATRICE

Compañía de Seguros

comunica a sus asegurados y al público en general, que deseosa de contribuir a la normalización de las actividades en el territorio liberado por el Glorioso Ejército Nacional, ha reanudado sus operaciones contratando toda clase de seguros.



Oficinas Centrales para España: Martín Villa, 8.-SEVILLA



AGENTE GENERAL EN MALAGA

:: MATIAS ABELA BENITO ::

ALAMEDA PRINCIPAL, 11

Relación de señores que entregan cantidades a favor de los necesitados de esta localidad

RELACION DE SRES. QUE ENTREGAN CANTIDADES A FAVOR DE LOS NECESITADOS DE ESTA LOCALIDAD

Falange Femenina de S. Fernando (Cádiz), 1.500; don Rafael Pérez Cotán (Sevilla), 250; Obreros Cortijo de Alguaciles Bajos (Utrera), 200; don Juan Saldaña (Badajoz), 100; don Victor García (Tetuán), 50; don Francisco Iglesias (Tetuán), 50; don Francisco Rovira (Vigo), 100; don Diego Formentós (Tetuán), 380,05; don Miguel de Bernabé (Ferrol), 100; señor Alcalde de Conil Frontera (Cádiz), 950,50; don Félix Palacios Alvarez, 100; vecinos de Encinas Reales (Córdoba), 644,80; un español, 1.000; don Enrique Laza Herrera, 500; doña María Rodríguez Spiteri, 250.

Total, pesetas: 6.175,35.
Recaudación efectuada hasta el día 18 de febrero.

Vida Taurina

UNA CORRIDA BENEFICA EN CORDOBA

En Córdoba tendrá lugar el próximo día 28 una magnífica corrida a beneficio del Auxilio de Invierno.

Los diestros que han de actuar son: Juan Belmonte, Pepe Flores (Camará), Gallito, Sánchez Mejías, Belmonte hijo, y Mancléte. Los dos primeros se las entenderán con dos buenos mozos de la ganadería de don Antonio Herruzo, y los demás con toros de don Indalecio García, marqués de la Albayda, García Pedrajas y don Francisco Natera.

Nuestro teléfono: 2712

GOBIERNO CIVIL

BANDO

DON FRANCISCO GARCIA ALTED, CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL Y GOBERNADOR CIVIL DE ESTA PROVINCIA DE MALAGA.

Siendo en los actuales momentos imprescindible deber de este Gobierno Civil procurar por los medios legales el mayor ingreso posible para atender a la Beneficencia y asistencia social en general, que las hordas marxistas con su proceder han elevado de manera considerable el número de personas que hoy están necesitadas y por tanto con derecho al socorro benéfico, que con insistencia recuerda S. E. el Jefe del Estado GENERALISIMO FRANCO, al objeto de que en nuestra España no quede ni un sólo español sin comer, con el fin de recaudar fondos con destino exclusivamente a Beneficencia y asistencia social,

ORDENO Y MANDO:

1.º—Todas las licencias de armas de fuego expedidas a personas vecinas del territorio de mi mando y que no presten servicios de primera línea en milicias nacionales, quedan nulas a partir de la publicación del presente Bando, cuyas armas entregarán en el plazo de tercero día al Comandante del puesto de la Guardia Civil de su respectivo domicilio o en la Comandancia Militar de no existir puesto de la Guardia Civil, y tanto una Autoridad como otra vendrán obligadas a dar recibo al interesado con reseña del arma que entrega, cuyo recibo devolverá inmediatamente que posea nueva licencia expedida por este Gobierno Civil y precisamente al hacerse cargo del arma.

2.º—Todos los ciudadanos de esta provincia de mi mando tienen derecho a solicitar de mi Autoridad, en pliego de papel de la clase 8.ª de una peseta cincuenta céntimos, le sea expedida licencia para uso de armas de fuego, cuyo modelo de solicitud se reseña al final del presente, y las que presentarán los vecinos de Málaga en la Delegación de Orden Público de esta capital, y los vecindados en pueblos de la provincia en la casa cuartel de la Guardia Civil o en la Comandancia Militar, caso de no existir la primera, cuyas Autoridades remitirán todas las solicitudes que les sean presentadas a este Gobierno Civil, debidamente informadas y haciendo constar bajo su completa responsabilidad si procede o no le sea expedida al solicitante la licencia interesada.

3.º—Por cada licencia expedida tendrá que abonar el interesado, por derechos benéficos, la cantidad de DIEZ pesetas, mas el correspondiente sello municipal, y será valedera por todo el tiempo que dure el actual estado de guerra en la provincia.

Lo que para conocimiento general de los interesados, doy el presente en Málaga a diez y ocho de febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Gobernador Civil, F. G. Alted.

MODELO DE SOLICITUD

Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta Provincia de Málaga.

CEDULA PERSONAL

Clase Número
Tarifa Pesetas
Expedida en de
el de de

(Fulano de tal y tal, de ... años de edad, hijo de ... y de ..., natural

de ..., provincia de ..., vecino de ..., con domicilio en calle ... número ..., a V. E., con el respeto y consideración debidos,

EXPONE: Que necesitando licencia de uso de armas de ... (exposición de los hechos por los que cree tener derecho a lo solicitado) ... por lo que

SUPLICA a V. E. se sirva ordenar sea expedida la licencia solicitada por creer es de justicia.

Dios guarde a España y a V. E. muchos años.

(Lugar, fecha y firma del interesado o persona a ruego).

NOTA.—Como se hace constar en el artículo 2.º de este Bando, el anterior modelo de solicitud servirá para los vecinos de los pueblos de esta provincia y los domiciliados en Málaga la dirimirán al Sr. Delegado de Orden Público, variando solamente el encabezamiento.

Otro Bando

DON FRANCISCO GARCIA ALTED, CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL Y GOBERNADOR CIVIL DE ESTA PROVINCIA DE MALAGA.

A medida que se vayan resolviendo los problemas urgentísimos que plantea siempre la ocupación de una ciudad por las fuerzas del Ejército, se hará aplicación de los bandos pronunciados por el excelentísimo señor general de la segunda División Orgánica, fechas 24 de Diciembre de 1936 y 2 de Febrero último, sobre funcionamiento de la Delegación y Tribunales de Trabajo, así como otras disposiciones dictadas o que se dicten en lo sucesivo por la Superioridad. Pero mientras las circunstancias permiten abordar tales asuntos, conviene dictar reglas preliminares de tipo social y a dichos fines.

ORDENO Y MANDO

1.º—Todos los funcionarios, dependientes y trabajadores de todas clases que aún no se hubieran reintegrado a prestar los servicios que tuvieren encomendados, lo verificarán inmediatamente con el apercibimiento de que los que no lo verifiquen transcurridas que sean veinticuatro horas, se considerarán auxiliares de la rebelión si no justifican imposibilidad material de verificarlo y se entregarán en ese concepto a los Tribunales Militares. Para cumplimiento de este precepto, los jefes de Centros, Oficinas, establecimientos bancarios, tiendas, fábricas y demás lugares de trabajo, presentarán en la Asesoría Jurídica del Gobierno Militar, transcurrido el señalado plazo, relación con los nombres del personal que falte al trabajo, así como domicilios de los mismos, no teniéndose que consignar los nombres de los que se encuentren detenidos, enfermos o concurren en ellos causa de imposibilidad que les sea conocida.

2.º—Los encargados de Oficinas y Centros de trabajo a que se refiere el número anterior, se abstendrán de efectuar despedidas de personal sin previa autorización de este Gobierno Civil, pudiéndolo por escrito en papel simple con expresión de las causas en que se funden para ello y relatando los hechos de auxilio a la rebelión en los que hubieren intervenido. También necesitarán autorización en la misma forma para alterar las condiciones, precios y bases de trabajo, entendiéndose que mientras otra cosa no se haya dispuesto o se dispone se aplicarán los que rigieran antes del 18 de Julio último.

Se desea alquilar

un piso amplio en calle de Larios u otro lugar céntrico, para Delegación Provincial de Requetés. Las proposiciones pueden hacerse por escrito a dicha Delegación, hoy instalada en la Plaza de la Constitución (edificio de la Sociedad Económica de Amigos del País).

Camisería García Larios

La mejor surtida. Precios reducidos.

Anuncios «NIETO»

3.º—En tanto se organizan la Delegación Provincial del Trabajo y Tribunales Especiales que resuelvan las cuestiones sociales en esta Provincia, las diferencias que se produzcan entre propietarios patronos, Gerentes y Directivos en todos los Centros y lugares de trabajo con funcionarios, dependientes y obreros de todas clases, se pondrán de manifiesto en este Gobierno Civil, que resolverá lo pertinente, previa la propuesta de la Asesoría Jurídica.

4.º—A los infractores de este Bando se les impondrán las sanciones metálicas a que vengo autorizado por la Ley de Orden Público, a no ser que los hechos ofrezcan mayor gravedad, pues entonces se entregarán los infractores a los Tribunales Militares para ser juzgados en juicio sumarísimo como autores de auxilio a la rebelión.

Málaga a 19 de febrero de 1937.

El Gobernador Civil.

El día del Gobernador

Al ser recibidos ayer los periodistas en el Gobierno Civil, manifestó el Secretario particular que el señor García Alted, había estado durante la mañana, ocupado en diversos asuntos relacionados con dicho centro.

También estuvo a despedir al Excelentísimo señor Gobernador General del Estado, que ha marchado a Sevilla en visita de inspección.

Visitas

Entre las visitas recibidas ayer por el Gobernador, figura la del Comandante Militar de la plaza, los Cónsules del Paraguay, Brasil y Ecuador y una Comisión de Agentes de Aduanas, que trataron con la primera autoridad sobre asuntos relacionados con las cuestiones que afectan al comercio y exportación marítimos.

Delegación Provincial de Requetés

Requeté de reserva

Se ordena a todos los individuos del Requeté de Reserva, asistan al Funeral que en sufragio del alma del valiente requeté Luis Huelin Vallejo, vilmente asesinado, se celebrará hoy día 20, a las diez de la mañana en la Parroquia del Sagrario.

Se ordena a todos los individuos del Requeté de Reserva, se presenten hoy día 20, a las dos y treinta de la tarde en el antiguo local de la Sociedad Económica de Amigos del País, Plaza de la Constitución.

El Alférez Encargado

Noticias varias

Los señores don Andrés García Pérez, don Cristobal Marcáis Belliure y don José Ronces Carrasco, llegaron ayer a nuestra ciudad procedentes de Huelva, portando un importante donativo de frutas, jamones, huevos y latas de conservas, que fueron enviadas al Asilo de la Goleta por nuestro conducto.

La R. M. Superiora, agradece mucho esta buena obra.

Hemos tenido el gusto de saludar al R. P. Francisco Javier Uriarte, de la Compañía de Jesús, Capellán agregado al Ejército de operaciones.

Deseamos grata estancia entre nosotros, al virtuoso religioso.

Misas para el domingo

Las Misas de los Santos Mártires, son el Colegio de la Presentación, a las 7, 8, 9 y 10.

—Casa Cuna, a las seis y media, siete y media y 9.

—Las Misas de la Parroquia del Carmen serán, en San Manuel, a las seis y media, ocho y media y nueve y media.

—Capilla de Miramar, a las 10.

—Iglesia del Sagrado Corazón, a las 8, 9 y 10.

—Parroquia de San Juan, a las siete, 8, 9, 10, 11 y 12.

—S. I. Catedral en la puerta principal para que pueda ser oídas desde fuera.

—En la Parroquia del Sagrario, habrá también Misas a varias horas.

Las Iglesias donde se celebrarán cultos, han sido ya previamente reconciliadas, conforme al rito y ceremonial de la Iglesia.

El señor Vicario General, recuerda a todos los sacerdotes la prohibición de celebrar el Santo Sacrificio en casas particulares, una vez restablecido el culto en los templos.

EL NIAGARA, S. A.

PASAJE DE ALVAREZ, 78-84
Fábrica de Soda, Gaseosas y Jarabes.—Depositaria de la cerveza Dam y Acido carbónico

JOYERIA

Rodríguez y Padilla

Gran surtido en medallas religiosas e insignias patrióticas

16, Nueva, 16
MALAGA

El rasgo de los americanos residentes en Málaga

He aquí una carta de los americanos residentes en Málaga, digna de comentarse:

Excmo. Sr. D. Francisco García Alted, Gobernador Civil de esta provincia.

Málaga.

Excmo. Señor:

Puede ser de interés para V. E. saber que mis visitas a varios puntos de esta provincia, después de la ocupación de ésta por las tropas nacionalistas, han sido altamente satisfactorias.

La cosa que más llena de esperanza, es el sentimiento general de restablecer un brillante porvenir entre el pueblo en general.

Nosotros, los ciudadanos americanos residentes en Málaga, vamos a enviar el siguiente telegrama al Secretario de Estado, en Washington.

«Mayor parte anterior a residentes americanos en Málaga han regresado a sus casas y el resto regresarán en seguida. Probabilidad de pronto restablecimiento comercio exportación e importación con Estados Unidos. Respetuosamente urge pronta apertura consulado en esta.»

Repitiendo a V. E. mis más sinceras gracias por sus atenciones y distinguida cortesía, quedo muy atento y s. s. qu. e. s. m. Walter B. Boyce.—Monte de Sancha 9, Málaga».



D. O. M.

La Señora

D.ª Virginia Giménez Palomo

Falleció en el día de ayer, después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos María Luisa, Enrique y Francisco, hijas políticas, nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al sepelio de su cadáver que tendrá lugar hoy, 20 del corriente, a las once de la mañana en el Cementerio de San Miguel, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la Necrópolis.

Habla el General-Jefe del Ejército del Sur

LOS ROJOS SIGUEN A LA DERIVA

Buenas noches, señores. Hoy —comenzó su charla el general Quiroga de Llano— si por poco hay parte oficial de los rojos, que yo siempre comento. Está visto que como andan tan mal y las radios marxistas son tan embusteras, no tienen ya ganas ni siquiera de hablar. ¿A dónde se habrá marchado la radio de la Ciudad Lineal que tantos bulos ha transmitido?... Vaya usted a saber.

En estas partes se nota claramente la "fraternidad" que existe entre los rojos y el Gobierno que todavía se llama de Valencia. Según esas partes, el Comité de fortificaciones ha ordenado que en un plazo de 72 horas todo el mundo entrepreneur cuantas palas, picos y enseres de esta índole tengan en su poder, siendo considerados como facciosos quienes contravengan la tal orden.

No hay duda que esta forma de mandar las cosas denota que es un acto espontáneo de amor al régimen.

Días atrás se hablaba en iguales términos con motivo de una manifestación en Valencia, diciendo que el que no asistiera a ella se consideraría enemigo. Y, como es natural, ante esto, cualquiera se niega.

En Bilbao creo que los rojos encontraron o sorprendieron un barco cargado de personas dispuestas a marcharse. Sería muy curioso que en todas las poblaciones rojas que faltasen víveres —que faltan en todas— diesen libertad completa para marcharse.

MUY PRONTO CAERA MADRID

Pronto, muy pronto, lo voy diciendo ya hace días, caerá Madrid y detrás Levante, y si no me equivoco Barcelona también. Yo creo que el Gobierno pudiera y debería tener piedad con sus habitantes —claro que no la tiene— y no asesinar a las personas ni que tampoco se dé el triste caso que en Málaga, porque aplicaremos el máximo rigor de la Ley. No será desde luego contra los canallas marxistas, sino contra los enchufados que compraron armamento.

Por cierto, que he recibido un documento magnífico, del que voy a darles cuenta a ustedes, para que veáis cómo están haciendo el indio estos pobres marxistas.

Ustedes saben que existe un inventido —no voy a hablar en claro— que se llama Rivas Cherif, nombrado Cónsul sin ser de la carrera —hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad—, el cual en Ginebra ha producido uno de los más grandes escándalos que se conocen con motivo de una compra de armas con su correspondiente comisión.

Un periódico muy serio, "La Acción Nacional", de Ginebra, publicó la noticia, que Rivas Cherif tuvo la desfachatez de desmentir. Entonces, el citado periódico publicó una fotografía en la que se veía el pliego y sello del Consulado, escrito con puño y letra de Rivas, y en el que se hacía constar la compra de 100.000 fusiles mauser nuevos, con sus correspondientes cartuchos y bayonetas. El precio de cada uno era de doce libras y diez chelines. Así se han hecho ricos, a fuerza de comisiones, toda esta canalla marxista, porque hay que decir que entre nosotros se compraba más barato cada fusil, a un precio de setenta y cinco pesetas. Y haciendo unos pocos de números, suponiendo que la libra esté a cien pesetas para los rojos, que es más, resultará que cada fusil con sus cien cartuchos y bayoneta los ha comprado Rivas a un precio de 1.250 pesetas.

Si suponemos también que se lleva por comisión un cincuenta por ciento, o sea seis libras y cinco chelines, esto le reporta un gran beneficio; vamos, es un negocijo en el que quedan de comisión seiscientos veinte mil libras, una cosa así como sesenta y dos millones de pesetas; de modo que ¿es negocio o no el que ha hecho este Rivas Cherif, cuñado de Aznar, marxista y enchufista?

Suponiendo que entren en el reparto los ministros y él, siempre resultarán seis millones de pesetas para cada uno; en cambio, los pobres milicianos están que no tienen ni para comer. Vea, pues, esa borreguil manada marxista qué es lo que está defendiendo. No es un ideal; es el enchufismo, y mientras ellos mueren y pasan hambre, los otros recojen los millones y se van al Extranjero.

Y conste que no lo digo yo; lo dice un periódico de Ginebra, que por cierto ha llevado a los Tribunales a Rivas Cherif, por quebrantamiento de neutralidad en Suiza.

El Rivas podrá dedicarse a formar compañías de teatro y escoger "galanes jóvenes". Otros empresarios escogen damas, pero Rivas escoge galanes.

OTROS BOTONES DE MUESTRA

Existen más botones de muestra; ahí está el judío, hebreo, marxista y enchufista Fernando de los Ríos, que también está acostumbrado a eso de las comisiones. Y creo que esto es como el comer y el rasear, porque Fernando de los Ríos debe sentir también un prurito de comisiones.

Lo mismo digo de ese tal Araquistain. Cuántos millones tendrá ya robados —que diga ganados— con motivo de su paso por la Embajada de París. ¿Dónde estarán los tapices y cuadros existentes en aquella casa?

Otro por el estilo es el señor Ossorio y Gallardo, este hebreo panzudo y también judío, dispuesto a hacer negocios en la Embajada de Bélgica. Claro que tiene que mirar por su hijo, también enchufado, y seguramente le dejará un "gatito" en algún Banco extranjero.

A propósito de esto de los judíos, el general Quiroga de Llano da lectura a un escrito en el que se comentan estos conceptos: "Con el oro se compran las conciencias y se fijan los valores. Los principales Bancos, los créditos de los Gobiernos están ya en nuestro poder. La prensa, el teatro y otras actividades obedecen a nuestra dirección. Los cristianos los dividiremos en partidos políticos; nosotros lanzaremos a los cristianos a la guerra en nombre de la Justicia y les otorgaremos la posesión de la Tierra; procuremos sustituir el oro por el papel moneda y todo será en nuestro beneficio." Como veís el programa no puede ser mejor, está claro y es verdad lo que antecede, y a eso, al dominio que están ejerciendo en el mundo por todos los medios, a eso le llaman libertad, aunque asesinan a las masas si no piensan como ellos. La democracia y la libertad es el respeto a la Ley. ¿Y dónde está ese respeto?

SE NECESITAN RESPONSABLES

Ha habido hoy una manifestación en Santander, lo mismo que la hubo en Valencia, cuyo tema y causa ha sido para pedir más disciplina, más unificación en el Ejército, en vista de los desastres habidos. Sin embargo, estos elementos dicen que no están dispuestos a dejarse someter por nadie.

La F. A. I. pide responsabilidad al Gobierno por la pérdida de Málaga para los rojos. Y es lo que pasa; no hay disciplina en las masas y así no puede haber libertad.

"El Sindicalista" dice en un artículo, que en el asunto de Málaga existe un responsable; claro es que no aclara el nombre, pero como relaciona este hecho con los desastres de Talavera y La Marañosa, yo creo que no puede ser mi amigo Miajas, porque el que ha intervenido en Talavera ha sido solamente el titulado Subsecretario de la Guerra en Valencia, general Asensio, que acabarán por fusilar y será castigo que tiene merecido por sus infamias y traiciones.

En cambio la F. A. I. dice y señala como culpable a Villalba, asegurando que hay que fusilarlo. Siga, siga la racha. Todo ello obedece a que como no hay victorias están malhumorados los rojos. Dice el refrán que donde no hay harina hay mohna.

EL CINISMO DE LOS MARXISTAS

En lo que respecta a la guerra, hoy he sabido que ayer atacaron nuevamente en el sector de La Marañosa con todo lujo de tanques, y nuevamente ha fracasado mi amigo Miajas, porque ante la resistencia de los nuestros, los rojos se replegaron a sus trincheras. Por la parte de Aravaca, también han sido rechazados, cogiéndoseles algunos prisioneros.

Pero lo que tiene más gracia es el cinismo de estos marxistas, que dicen que avanzan y al día siguiente están en el mismo sitio o ha ocurrido lo contrario. Me refiero a que dijeron que nos habían derribado ayer siete aviones, y ellos sin novedad. Yo sólo digo que todo el que quiera puede contemplar los seis aparatos enemigos que fueron derribados y que cayeron en nuestras líneas. Además les averiamos dos aviones, que seguramente caerían en terreno de ellos, y éstos fueron los que podrían mostrar a sus soldados, engañándolos, como si fueran nuestros; pero los de ellos, como digo antes, pueden verlos todo el que quiera después que se retiren nuestras tropas de aquel lugar, porque están destrozados y quedarán siempre allí.

Es en vano que pretendan ya engañar a nadie; todo el mundo los conoce, saben que no tienen Gobierno que los gobierne, porque entre ellos no manda nadie más que los dirigentes de Sindicatos.

Parte de la Prensa extranjera, algunos periódicos que nos han combatido, claro que a tanto la línea, terminan por conocer la verdad. No quieren perder sus lectores y confiesan la derrota de los rojos.

LAS OPERACIONES EN LOS DIFERENTES FRENTE

En cuanto a las operaciones en los distintos frentes, he de decir que el Ejército del Norte, Zaragoza, en el sector de Camocha, ocupamos un pueblecito, que no recuerdo su nombre. En la Robla también se ocuparon posiciones, haciéndose varios prisioneros.

En el frente de Madrid hubo un ataque en Caravaca, sin consecuencias.

En el frente Sur, ya dije anoche que habían aparecido unos 600 hombres fugitivos en un maizal de montañas entre Colmenar y Ventas de Zafarraya. Dije que fueron rodeados por nuestras tropas, y, efectivamente, ayer dejaron en nuestro poder 29 muertos y 24 prisioneros. Hoy ha continuado la persecución y se ha dado alcance al resto de los fugitivos, que fueron acorralados cuando intentaban internarse cerca de Sierra Nevada. Se avisó a los squadadores que allí prestan servicio y cortando el paso ocasionaron una mortandad terrible. Todos murieron menos 44 de ellos que fueron hechos prisioneros. Entre éstos está un capitán llamado Burguete y un oficial de Infantería de Marina apellidado Andrés Pérez del Río, que habían sido ascendidos a Comandantes de Milicias. También fué hecho prisionero el alférez Emilio Valverde Montes, que asimismo había sido ascendido a capitán. Son buenas carreras que se les han cortado a los pobres.

Y ya queda solamente por decir a ustedes los donativos que a Málaga envían todas las poblaciones de España. Hay también bastantes suscripciones, días de haber y horas extraordinarias que han donado los obreros, lo que demuestra el espíritu de sacrificio, solidaridad y humanidad del pueblo español.

Y nada más, señores; que pasen ustedes muy buenas noches.

Comisaría de Vigilancia Importantes detenciones

Entre las detenciones importantes llevadas a cabo ayer, se logró dar captura a algunos elementos que habían intervenido en uno de los comités que funcionaban en el Rincón de la Victoria.

Se detuvo a Rosendo Moreno Martín, Antonio Jiménez Ruiz y Antonio Franco Mata, los cuales habían intervenido directamente en aquel pueblo durante la dominación roja.

También tuvimos conocimiento de haber sido detenido por una pareja de orden público, el individuo Andrés Gallardo Parra, condenado a muerte por la Comandancia Militar de Olvera, y que logró fugarse de aquel pueblo, apesar de encontrarse herido. Sin embargo, como decimos, ha podido ser apresado en Málaga.

Otra detención importante efectuada ayer por fuerzas falangistas, ha sido la de un peligroso maleante conocido por José Lara Reivada alias «Herrador», el cual se ha confesado autor de la muerte de varias personas de nuestra capital.

Donativos para el pueblo de Málaga

El alcalde comunicó a los representantes de la Prensa que siguen recibiendo donativos. En el día de hoy han llegado los siguientes:

De la S. A. de Abonos Medem.— Un vagón con 10,000 kgs. de garbanzos, patatas y judías.

De la Línea de la Concepción.— Una comisión presidida por el señor Alcalde Capitán don Víctor Méndez, el señor asesor jurídico del Delegado gubernativo don Rafael M. de Villena Ramírez y representante de la Comisión Organizadora del envío, hicieron entrega de siete camiones con azúcar, arroz, patatas, bacalao y otros víveres.

De Utrera.—La Comisión compuesta por don Faustino Figueras Murube y don Francisco Aguilera, hizo entrega de cinco vagones con garbanzos, fideos, vinos, embutidos, alpargatas, harina, aceitunas, jabón y ganado.

De Gilena.—Anuncia el envío de tres camiones con 3 1/2 toneladas de víveres.

Almendralejo.—La Asociación Patronal de Industria y Comercio, envía un vagón de aceite y otro de harina.

Conil de la Frontera.—El señor Alcalde don Tomás Iglesias Romero, señor Cura párroco don Salvador Mateos, don Joaquín Ruiz de aquel Ayuntamiento y don Rafael Delgado Jefe de Milicias de Falange, hicieron entrega de dos camiones (uno de ganado y otro de víveres) y Pts. 950.50 suscripción entre aquel vecindario.

Orgiva.—Envío 5.000 Kgs. de pan y anuncia el envío de 10.000 más.

D. Enrique Díaz Amezcua, de Cádiz.—Una lata grande de chorizos.

La Campana (Sevilla).—Una numerosa comisión de dicho pueblo presidida por don Miguel Ramiro y don Teodomiro Silva Caballero, hicieron entrega de un camión de víveres, recaudados entre aquel vecindario.

Ferretería "EL CANDADO"

Batería de Cocina
Juan Gómez García, 20 al 29
TELEFONO 3426

Gambrinus Bar-Restaurant



EL JOVEN

D. Luis Huelin Vallejo Requeté de Málaga

DIO SU VIDA HEROICAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA, EN EL FRENTE DE VILLANUEVA DE CAUCHE EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Los Delegados, Regional, Provincial y Local de los Requetés y la Comución Tradicionalista de Málaga,

SUPLICAN la asistencia a la Misa de Requien por el eterno descanso de su alma, que tendrá lugar hoy, sábado, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial del Sagrario:

REPORTAJES DEL MOMENTO

LA GENTE DE COLETA Y LOS "ROJOS"

Como se libró de los marxistas Domingo Ortega

El despertar de Domingo

En una plaza andaluza, creemos recordar que la de La Línea, torearon el día 18 de Julio Domingo Ortega y Manolo Bienvenida.

El artista de Borox, que tenía contratada otra corrida para la misma plaza en el día 20, había de actuar el domingo en Madrid y la noche del sábado emprendió el viaje, con la cuadrilla, en su magnífico automóvil.

En La Línea habían circulado ya rumores de «revolución», pero para los coletudos esta palabra no tiene importancia, porque casi a diario la oyen, aplicada a cualquier torerillo que haya ejecutado en la plaza madrileña una buena faena de muleta.

Ortega pues, se metió en su coche y se entregó a Morfeo, con la misma satisfacción que si en vez de un coche dando saltos por las carreteras ocupara un mullido lecho.

Fué en Córdoba donde se vió obligado a despertar al detener el vehículo las fuerzas del Ejército, cuyo movimiento acababa de triunfar en la ciudad de Guerra.

Un voto en contra

Domingo Ortega, cuando supo que no se le permitía continuar el viaje, expuso la necesidad que tenía de llegar a Madrid para cumplimentar un contrato que tenía firmado.

Y después de algunas conversaciones con el jefe de aquellas fuerzas, que, tratándose de toreros, no podía creer que fuesen nunca adversarios de quienes venían a dar a España un bienestar y una tranquilidad que a ellos había de beneficiar, acaso más que a nadie, el coche de los toreros siguió su viaje.

Hubo, no obstante, un voto en contra para seguir hacia Madrid. Fué el de un banderillero que, vidente, propuso quedarse en Córdoba.

—«Zeñores», —dijo— que a lo «mejón» nos vamos a arrepentir antes de que andemos una «dozena» de kilómetros.

Aquí se ve que la situación está «feilla», pero ya «zabeis» aquello de que «vale más lo malo conocido que lo bueno por conocer».

Y en Montoro, efectivamente, fueron detenidos de nuevo, esta vez por los «rojos», que discutieron un rato grande si debían o no dejarlos pasar. Se impuso, al fin, el criterio afirmativo y ya camino de Madrid, Domingo Ortega no ocultó que empezaba a opinar como el banderillero que en Córdoba votó en contra.

Fiate de los amigos ..

En Madrid, naturalmente, no hubo más corrida que la de Miura que se lidió en las calles y para la que no estaba contratado Domingo Ortega.

Entrevistóse el de Borox con Dominguí, y ambos convinieron en la necesidad de salir de la ex-corte, donde se veía la «tormenta» que iba a descargar.

—Si pudiera irme a mi pueblo sería lo mejor, porque allí tengo muchos amigos y no creo que pueda pasarme nada, dijo Ortega.

La popularidad del torero facilitó-le el logre de sus aspiraciones y a Borox fué Domingo Ortega, viviendo relativamente bien los primeros días de la revolución.

Ortega no se equivocó al pensar que en Borox tenía buenos amigos, a tal punto, que no sólo le respetaron, sino que, además, echó bastantes partidas al dominó con los milicianos.

Claro, que esto no fué óbice para que, aunque Ortega ganó muchas partidas, acabará perdiéndolo todo. Y eso que la admiración de sus amigos permitió que el ganado de lidia se le pagara, aunque nada más que

como ganado de carne. ¡Que es una pequeña diferencia de pesetas!

La mejor tarde de Ortega

El calvario de Ortega se hacía cada vez más penoso.

No pasaba día sin que tuviera que hacer «donativos voluntarios» y en la cuantía a que le obligaba su fama de hombre rico. Todo lo cual hizo pensar en salir de Madrid, lo que pudo hacer cuando, precisamente, se estaba organizando una corrida benéfica, en la que había de tomar parte, como figura cumbre de la combinación.

Pero de lo que se pudo librar en Madrid no se libró en Valencia, pues fué allí donde lo «trincaron» y detuvieron, poniéndosele una vigilancia para que no pudiera salir de la ciudad levantina.

Cuando los dirigentes «rojos» supieron que Ortega estaba en Valencia, comenzaron a organizar una corrida en la que con el diestro de Borox tomaron parte toreros tan modestos, como Ruiz Toledo.

En el paseo de las cuadrillas, el público, que estaba enterado de «la fuga de Madrid», gritó a Ortega de tal modo que no recuerda el diestro haber oído nunca una bronca mayor.

—Hubo momentos—ha dicho Ortega a sus amigos—que temí por mi vida, pues levantaban los puños de una manera, que, claramente, se veía no era el saludo marxista, sino la amenaza «roja».

—Menos mal—ha dicho también Ortega—que tuve la suerte de dar con un toro muy bueno, me arrimé más que nunca y tuve la mejor tarde taurina de mi vida.

—¿Te aplaudieron?

—Digo, con entusiasmo. Dominé al toro y dominé también al público, que era el «bicho» de más «cuidado» que había en la plaza.

A torear en Dax

Aprovechando la atmósfera del triunfo, Ortega consiguió que le permitieran ir a tomar parte en una corrida que se celebraba en Dax (Francia) organizada oficialmente por la Asociación de ex-combatientes de

la guerra, y de un modo particular por Marcial Lalanda y Becerrita.

—Allí me pagan bien, dijo Ortega a sus amigos dirigentes «rojos», y ese dinero, como he hecho con el que tenía, lo pondré a disposición de «la causa».

Y levantó el puño con una arrogancia y un dominio que no lo hará fijamente, mejor Largo Caballero.

—«Salud»—repitió Ortega centenas de veces en el camino de Valencia a la frontera.

Y tras pasada ésta, dando un suspiro muy grande, dijo a sus compañeros de Madrid:

—Salud es lo que ya me faltaba. Si sigo con los «rojos» quince días más, pierdo el pellejo, lo mismo que perdí ¡ay! los billetes del Banco de mi alma.

¡Sin facultades!

A Dax llegó Ortega el mismo día de la corrida. Y como no llevaba traje de torear, tuvo que vestirse de prestado. Como que al hacer el paseo en las cuadrillas, más que una figura cumbre parecía un Cara-ancha o un Gorila, heroes de las nocturnas malagueñas.

No fué esto lo peor; lo más sensible fué que a causa de tantos disgustos y de hacer tantos derroches de «salud» en las calles de Madrid y de Valencia, Ortega estaba en los huesos y tan falto de facultades que uno de los toros le echó mano y le obligó a ser llevado a la enfermería de donde no volvió a salir.

Hacia la verdadera España

En Francia pasó Ortega algunos días, reponiéndose, con Marcial, Manolo Bienvenida y Laserna.

Y, tan pronto como arregló los papeles, volvió a España, a la España nueva, a la España grande, a la España donde estaban los españoles auténticos, decidido a torear, como lo ha hecho, todas las corridas que se organizarán a beneficio del Ejército que ha sabido reverdecir y aumentar sus laureles, conquistando gloriosamente a la España del porvenir.

JUANITO.

Los trágicos histriones del Gobierno rojo

Galarza

Allá por el año 1912; de casi toda la provincia de Zamora era el cacique máximo el conde de Romanones.

Tenía como uno de sus diputados a Cortes a un señor Galarza, jefe de Artillería, romo de inteligencia, pero maestro en toda suerte de trapacerías políticas.

Hijo del coronel Galarza, era un mozo de cara anchota y colorada, como de vulgar muñeca pepona, a quien también se asemejaba por toda su traza.

En aquella época el pollo Galarza bullía mucho por el Ateneo, acababa de licenciarse en Derecho, y no dejaba discusión de memoria de carácter político sin que aburriese a los que tenían la desgracia de oírle, ¡que eran los que no le conocían!, con unos discursos hueros; muy pedantes, que no terminaban nunca.

Proclamaba continuamente su gran devoción por Alfonso XIII, del que aseguraba impondría a su padre para ministro de la Guerra, remediando así la injusticia que con él cometían los presidentes del Consejo liberales, y para sí mismo no vacilaba en decir que le tenía reservada un acta para en cuanto tuviese la edad de jurar el cargo de diputado a

Cortes. Pero pasaban los años; el padre no llegaba a alcanzar la cartera de Guerra, ni siquiera los entorchados de General, y el mismo Angelito Galarza seguía mendigando en vano un hueco en el encasillado de todas las elecciones.

Decepcionado, amargadísimo, ya iba decayendo en sus fervores monárquicos. Ingresó en la Masonería; comenzó a escribir en el periódico para porteras de la empresa judía de «El Sol». Pero lo que verdaderamente le consolaba de sus desilusiones era el comadreo con Cipriano Rivas Cherif, con Luis Jiménez Asúa..., con esos intelectuales que, entre suspiros de neuróticas, clamaban por la República.

Llegó un día en que se levantó republicano, radical-socialista nada menos, aunque unidísimo al que parecía conciliartodos los odios de sus nuevos correligionarios, a otro réprobo que también había aspirado a convertirse en un palatino, a Miguel Maura.

Cayó sobre España la maldición de la República y Maura escaló la poltrona de Gobernación, llevando a la Dirección General de Seguridad a su flamante íntimo Galarza.

El auténtico pueblo español no ol-

vidará nunca la gestión de Galarza, desde ese alto cargo, preparando el incendio incalificable de las iglesias, ensañándose en la persecución de periódicos tan respetables como «A B C» y «El Debate», y de verdaderos prestigios nacionales como el general Mola y el lloradísimo Calvo Sotelo; y buscando con la creación del Cuerpo de Guardias de Asalto, introducir en el Ejército espías y asesinos de sus hermanos los otros militares, como por desgracia ha resultado en ciertas ocasiones.

Nuevamente cambió de matiz político, haciéndose esta vez socialista, revelándose entonces tan excelente protector de los humildes, que en Zamora fundó una Cooperativa Gráfica Obrera para publicar el diario «La Tarde», logrando que los tipógrafos trabajasen algunas semanas por diez pesetas o, lo que es lo mismo, por algo más de una peseta diaria.

No sabemos si su crueldad para con los verdaderos españoles—quizá también sus dotes de explotador de los camaradas engañados—debieron impulsar a Largo Caballero a nombrarle ministro del Interior rojo.

Suya es la propuesta que aprobó el Consejo de ministros de Valencia, de que serán fusilados, sin formación de proceso, los huertanos que se resistan a entregar a los delegados del Gobierno marxista el 75 por 100 de la producción total agrícola.

¡El defraudador al Estado de la quiebra de «La Mañana» y tantos otros negocios sucios con los que antaño satisfacía sus lujos de señorito vicioso, ahora pretendiendo fusilar a los pobres huertanos levantinos, que se resisten a entregar al Gobierno la casi totalidad de sus cosechas, pues están convencidos que de hacerlo es tanto como por sí mismos condenarse a morir de hambre!

¡Con qué placer sábito contemplará los martirios de los desgraciados huertanos, obligados a debatirse entre el hambre y el fusilamiento, este monstruo de modales de madama!

CHINAZOS

Decían los periódicos rojos que en África había sus «más y sus menos» por haber venido a luchar a España moros de las distintas cábalas de la zona española.

Y resulta, que lo que había en África era una suscripción destinada a un regalo al Ejército Nacionalista con motivo de la Pascua del Cordero.

Suscripción que ha alcanzado la importante suma de quinientas mil pesetas, que ya ha traído a España una representación de Caidés.

La verdad es que si todos los disgustos que nos dan son como éste, los vamos a preferir a las alegrías.

Las radios rojas decían hace varias noches: «Se ha perdido Málaga, pero estamos tomando Córdoba».

Córdoba, eh? No pueden tomar ni «Jerez», en líquido, pues el vino que les queda es tan malo que las mismas autoridades rojas han prohibido su venta, declarando que beber es antihigiénico.

Dicen de Moscú que en el periódico ruso titulado «Sin Dios», afirma que la propaganda religiosa y por tanto antibolchevique, se intensifica en diferentes regiones de la Unión Soviética, donde los sacerdotes celebran misas secretas, que son oídas por millares de feligreses que han vuelto a adorar a los iconos.

Como que no hay más que una verdad, y esa se impone siempre.

En Barcelona, el secretario de la Generalidad, ha manifestado que se puede ganar la guerra creando un Ejército regular y con una disciplina absoluta en el campo de batalla.

Sin ejército, afirma, no se ha ganado nunca ninguna guerra.

Bueno, eso es lo que vienen diciendo desde el mismo 18 de julio.

Y es que crear un Ejército y lograr una disciplina, no es tan fácil como «incautarse» de objetos de valor y asesinar antes a los propietarios.

málaga al día

Ayuntamiento

CLASIFICACION Y DECLARACION DE SOLDADOS

Al ser recibidos ayer los periodistas por el Alcalde, éste facilitó a los informadores la siguiente nota oficial:

"Debiendo dar comienzo el domingo 21 del presente las operaciones de clasificación de soldados de los mozos del actual Reemplazo ante este Ayuntamiento, se hace público por el presente para que llegue a conocimiento de todos los interesados en la quinta de 1937."

VISITA DE CUMPLIMIENTO

El señor Gómez Rodríguez, manifestó asimismo que el día anterior había estado a bordo del "Cánovas", cumplimentando al Excmo. señor Almirante de la Escuadra española que ha llegado a Málaga para interesarse de los asuntos de Marina que afecten a nuestra zona marítima.

Diputación Provincial

POCAS NOTICIAS Y MUCHO TRABAJO

Al realizar nuestra acostumbrada visita a la Diputación Provincial, el presidente, señor Domínguez y R. de la Herrán, nos manifestó que había pocas noticias para la Prensa.

—En cambio—siguió diciendo—el trabajo es mucho y naturalmente que a medida que pasen los días y contando con la colaboración de todos se irán subsanando todas aquellas deficiencias y desastres en que nos han colocado los rojos.

LA POSESION DE LA NUEVA COMISION GESTORA

Con respecto a la toma de posesión de la nueva Gestora provincial, cuyos nombres publicamos ayer, preguntamos al Presidente de la Diputación si ya se había cumplido este trámite, respondiéndonos que, por estar ausentes algunos de los nombrados, no había sido posible darles posesión de su cargo.

—Es probable—continuó el señor Domínguez,—que mañana sábado se hagan cargo todos los nombrados de sus respectivos puestos en la Diputación.

VISITAS

—Han estado a visitarme—siguió diciendo el Presidente—una Comisión de Practicantes del Hospital Civil, presidida por don Manuel Blasco, los cuales se han ofrecido en sus cargos como buenos patriotas.

—También me ha cumplimentado el Alcalde de Benaolán, que ha estado aquí para interesarse por diversos asuntos que afectan a dicho pueblo.

Otra de las visitas recibidas ha sido la del director y secretario de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, don Francisco Bermúdez Gil y don Francisco Guidú Arenas, así como la del director del Museo de Bellas Artes don Rafael Murillo Carreras, que igualmente han venido a ofrecerse en sus cargos.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra los siguientes servidores de la Patria:

Julio Mariño Barros y Andrés Pérez Castro, del crucero "Canarias", en Cádiz.

Sargento don Bartolomé Cantador Martínez; cabos Francisco Triviño Navarro y Vidal Castro Romero, y artillero Manuel Merino Muro, pertenecientes al Regimiento de Artillería Pesada número 1, novena Batería, destacados en Montoro.

Brigada Manuel Borruei Giral, de voluntarios de Santiago, en Huesca.

Teodoro Hernández, Félix Rúa, Basilio Blázquez y Juan Iturión, topógrafo en la cuarta brigada de Navarra, destacados en Vitoria (Alava).

César Valero de Campo, perteneciente a los voluntarios de Santiago, en Huesca.

Administración Principal de Correos de Málaga

Para conocimiento general se hace saber que han quedado establecidos los siguientes servicios de comunicación postal:

Por ferrocarril

Correo para Sevilla y Córdoba, (por Bobadilla), sale de la estación a las 11.45 horas.

Correo para Coín y su trayecto, sale de la estación a las 17.30 horas.

Correo para VélezMálaga y su trayecto, sale de la estación a las 18 horas.

Por carretera

Conducción de Málaga a Algeciras (Cádiz), sale de esta Administración a las 7.30 horas.

Conducción de Málaga a La Línea de la Concepción y su trayecto, sale de esta Administración a las 13 horas.

Conducción de Málaga a Colmenar, sale de esta Administración a las 12 horas.

Conducción de Málaga a Casabermeja, sale de esta Administración a las 16 horas.

Conducción de Málaga a Almogía, sale de esta Administración a las 16 horas.

Conducción de Málaga a Nerja, sale de esta Administración a las 12 horas.

Conducción de Málaga a Torrox, sale de esta Administración a las 12 horas.

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron a Málaga don Eduardo Benjumea y Vázquez-Armero y don José de la Cova.

El gran charlista don Federico García Sánchez se ha trasladado de Soria a San Sebastián.

Tras corta estancia en Málaga regresaron a Sevilla don Manuel Rivera y don Antonio Gutiérrez de la Rasilla.

Regresó a Cádiz de su viaje a Málaga el señor presidente de aquella Diputación Provincial, don Gabriel Matute.

DE SEVILLA A MALAGA

Un importante donativo de víveres

La Unión Comercial de Sevilla ha desarrollado una activa e interesante labor en beneficio de Málaga para acudir con toda urgencia en su auxilio, trayendo a nuestra capital una importante cantidad de víveres.

Con tal objeto llegaron ayer tarde don Joaquín Ruiz Arrabal y don Antonio Fernández del Torno, que inmediatamente visitaron al alcalde para hacerle entrega de los víveres adquiridos con el importe de la suscripción.

El alcalde, señor Gómez Rodríguez, agradeció mucho en nombre de Málaga el generoso donativo de la Unión Comercial de Sevilla, rogando a los señores Ruiz Arrabal y Fernández del Torno que transmitieran su agradecimiento a todos los miembros de la entidad citada.

El convoy de víveres que remite la Unión Comercial contiene los siguientes artículos:

30 cajas de aceitunas, 25 cajas de vino de varias clases, 40 cajas de conservas varias, tres cajas de mermelada, seis cajas de tomates, dos cajas de café, un saco de café, 10 sacos de chícharos, cuatro sacos de higos, nueve cajas de tortas varias, siete garrafas de vino, un barril de vino de dos arrobas, de cuarterolas de vino, cinco barriles de aceitunas, dos farcos de bacalao, 13 cajas de dulce de membrillo y queso, cinco cajas de galletas, 20 cajas de botellas de cerveza, nueve cajas con tocino, tres cajas con chorizos y una caja con seis jamones.

Telegramas detenidos

Cuartel de Málaga; Antonio Castro Campos, guardia de Asalto; José González Vela, Torrijos, 88, segundo piso; María Ruz, Puerto Parejo, 17; Juan Benítez Rodríguez, Trinidad Grund, 13; Manuel Fernández Mogán, Trinidad Grund, 4, segundo piso; Manuel Fernández, Trinidad Grund, 4, segundo piso; Manuel Jesús Maldonado, Calderería, 13; Banco Roma, Búzano; Isabel Montero Poza, Carmen, 62; Benarroch, Compañía, 7; Sebastián Ortiz, Santo Domingo, 12; Doolres Puertas, Trinidad, 155; Ampliación Sierra Lara Gómez, Llano de la Trinidad, 37; Juana Collado, Parra, 1; María Fernández, Bara, 10; Victoria Sánchez, Bara, 16; Antonia Martínez, Sebastián Souvirón, 2; Isabel Benítez, Siete Revueltas, 4; Emilio Ortiz, Victoria, 49; José Martín García, Trinidad, 147; Antonio Páez, Muro de Espertería, 1, segundo; José Ancedo, Teléfono 2155; Asunción Cárdenas, Cister, 33, portería; Francisco Estepa, Duque Najera, 31; Antonio Torcello Costado; Enrique Perea maestro nacional; Antonio Gómez Cruz, corredor de aceite; Fermín Díaz, submarino C. 6; Rafael Frayo, submarino C. 6; José García Lapos, Don Juan Gómez, 1; Pedro Villacaballo, Alamos, 20; Carlos Crovelo, Heredia, 2; Moreno Pirola, Ambulancia Hospital Militar; Pascual Esteve, Estación de Ferrocarriles; Manuel Sillero Cabrera, estación de los Ferrocarriles Andaluces; Antonio Molina, Peribonte Chorrina, 24; Miguel Martín, Río Catorce, Barrio Huelín; Luisa Montes, Torrijos, 101; Pilar Tinoco Jiménez, Haza María, calle María, 29; Inés Montiel, Ollerías, 84; Dionisio Torres, Haza María, Villa Teresa; Enrique Vallejo, Fernando Católico, 45; Rafael Ramírez, Camino Nuevo, 27; Ana González Escobar, Ferrandiz, 2; Carmen Ríos Serrano, Pedro Quijano, 2, segundo, Villa Dolores; María Rodríguez, Fortuny, 1; Dolores Pérez, viuda de Corral Romero, Pozo, 9; Director Escuelas Salesianas San Bartolomé; José del Pino Vera, calle Rosal, 1; Rosa Navarro, Alderete, 4; Saturnino Pablo, Conde Ureña, 4; Ángel Fernández Ortega, Salamanca, 25; Antonio Lerena, casillas de Larios, 52; María Atencia Medina, Corralón José López Pinto, 12, Bulto; María Atencia Medina, Barrio del Bulto, Corralón de San José; Josefa Cabello, Prolongación López Pinto, 170; Juan Vidal López Pinto, Corralón Alegria; Juan Rosa, calle López Pinto, número 1; Victoria Esteve Alcocer, Lebrija, 3, corralón Puerta de Hierro, Barrio Bulto; José Galindo, López Pinto, 1, Bulto; Ana Calderón, Ayasa, 21; Trinidad Cabello Rosado, Alvarez, 20; Torres, Buceta, 1; Joaquín Anaya, Victoria, 95; Antonio Barbero López, Gallardo, calle Favorita, número 2; Ana Alvarez Muñoz, Zamón, 39; Salvador Rueda, Carreteras; Luis Fernández Almagro, San Fraillaus, 4, segundo; Tomás Carrillo, Colegio Santos Arcangeles, Plaza Arriola; Francisco del Campo, Victoria, 89; Rafael Rodríguez Martín, Olózaga, 1; Pascual Blanco Antequera, Plaza de Toros Vieja; Ignacio Alonso Franco, Pescadería, 14; Francisca Fernández, Mártires, 12; María Aragonés, Pozos Dulces, 1; María Parra, calle Parra, 30; Victoria Gómez, calle Cister, 2; Inés del Castillo de Oppelt, Granada, 47; Josefa Manzano, calle Casa de Campos; Gonzalo Rubio, Altozano, número 4; Ricardo Liedlof, Ferrandiz, 6.

Vida Católica

Santoral

Sábado 20 de febrero. —Témpora.—Ayuno.—San Elcuterio, obispo y mártir.

Liturgia.—La misa y oficio divino, son propios del día, con rito simple y color morado.

Cultos

En las iglesias de Nuestra Señora de la Victoria, Sagrario, Hospital Civil, Colegio de San Juan de Dios (Goleta), San Manuel, Carmelitas del Limonar y Colegio de la Presentación, habrá misas todas los días, en las primeras horas de la mañana.

Parroquia de San Pablo

Esta Parroquia se ha establecido provisionalmente en la Capilla del Hospital Civil. Todos los días habrá misa a las 5 1/2 y 8 y los días de precepto la segunda misa será a las 9. El servicio espiritual de enfermos, bautizos, casamientos, etc, pueden pedirlo los fieles en la misma Capilla del Hospital, por la mañana hasta las 12 y por la tarde de 3 a 7 y pasadas estas horas pueden los fieles para casos urgentes a calle Luchana, 17.

GOBIERNO MILITAR

Como de costumbre, fuimos ayer recibidos por el ayudante del Excelentísimo señor Gobernador Militar, quien nos dió cuenta de las siguientes visitas que había recibido S. E.

Una comisión de fuerzas vivas de Marbella y otra de Palma de Mallorca, ésta para hacer entrega de un importante donativo de víveres para la población civil; Comandante Jefe de los Servicios Veterinarios; Consul de los Países Bajos; y la junta de gobierno del Colegio de Abogados.

También visitó al Gobernador Militar el representante del Consol inglés a quien acompañaba el capitán del destroyer «Beagle» en el que se por la tarde, S. E. devolvió la visita a bordo del buque británico.

han traído a Málaga, ciento noventa y una cajas de víveres.

El local para el Gobierno

Según oímos ayer afirmar, muy en breve serán trasladadas las oficinas del Gobierno Militar a un chalet del Paseo de Sancha.

CARTELERA

EMPRESAS UNIDAS

Espectáculos para hoy, de 3 a 8.

Echegaray.—«Pescada en la calle», español, por Silvia Sidney.

Goya.—«Busco un millonario», español, por Jean Harlow.

Málaga-Cinema.—«El hombre y el monstruo», español, por Frederick March.

Principal.—«Yo, tu y ella» y «La sía de las almas perdidas», españolas.

Moderno.—«El expreso de Shanghai», español, por Marlene Dietrich.

Plus-Ultra.—«El hombre león», español, por Buster Crabbe.

Victoria.—«La hija de Juan Simón», española, por Angelillo.

Excelsior.—«Don Quintín el Amargao», española.

Rialto.—«¿Por qué trabajar?» y «El tango en Broadway», españolas.

Se desea saber

... el paradero de Francisco Frías Ruiz, Ignacio Herrero Bueno y Francisco Herrero Moreno, que se ausentaron de su domicilio el domingo 7 del actual, ignorándose adónde se dirigieron.

... dónde se encuentran Dolores Cuadrado Cruz, soltera, de veintidós años, y su hermano Manuel, de trece, desaparecidos de Málaga en la madrugada del 8 al 9 del actual.

De tenerse por alguien noticia de tales personas, pueden comunicarlo a su padre, José Cuadrado Gallardo, que habita en Curadero, 2.

Sociedad Hidroeléctrica del Chorro

Suministro de fuerza de alta tensión para industrias.

Oficinas: Maestranza, 2. — Teléfono 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

Eléctrica Malagueña, S. A.

LUZ - CALOR - FUERZA

Oficinas: MAESTRANZA, 2 — TELEFONO 1400 — MALAGA

Anuncios «NIETO»

“La Costa Azul”

Tejidos - Novedades

Plaza de la Constitución

Información de madrugada

INFORMACION DE PROVINCIAS

Más horas de trabajo y salarios disminuidos

Burgos, 20.—El «Mundo Obrero» publica un artículo dedicado a alentar a los obreros de las ciudades rojas, para que, ante el próximo control de fronteras y por tener los nacionales las fábricas más importantes, trabajen mayor número de horas que las de la jornada legal y cobren jornales inferiores a los que antes tenían, para así defenderse y evitar la pérdida de la guerra para ellos, que, de no ser así, tendrá que ser irremediable.

Maniobras norteamericanas

Burgos, 20.—En el estuario de San Clemente (E. E. U. U.) se han celebrado unas importantes maniobras combinadas de la Escuadra del Pacífico y de la Aviación italianas.

En el último día, explotó un obús de 5 pulgadas al ser introducido en la culata de una pieza de artillería, causando varios heridos, entre ellos dos gravísimos.

La rendición de Bilbao

Salamanca, 20.—Se han celebrado manifestaciones en Bilbao, para pedir que se rinda la que fué Villa invicta, aun sin condiciones.

Los dirigentes del marxismo y del anarquismo ordenaron disolver la manifestación, pues saben que el pueblo se salvaría, porque solo ha sido engañado, pero que ellos, autores de crímenes y de la ruina del país, tendrán ser inexorablemente castigados.

Manifestaciones en Madrid

Salamanca, 20.—También en Madrid se han celebrado manifestaciones, con motivo del último bombardeo aéreo de los nacionales, para pedir la rendición de la capital.

Para engañar a los que piden la rendición se les insinúa que se va a ir a una mediación, es decir, a un nuevo abrazo de Vergara.

Esta promesa la hacen a sabiendas de que la auténtica España nunca tolerará dicha mediación.

Sólo una categoría de General

Salamanca, 20.—El ministro de la Guerra roja ha publicado un decreto reduciendo todas las categorías de generales a una sola, con el nombre genérico de General.

Se busca con ello, dice, dar unidad al mando.

Lo triste para el ministro es que el mando acaso sea único, pero lo lo ejerce alguien que no pertenece a a su Ejército, sino que es un jefe ruso.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Todos quieren comer por igual

Lisboa, 20.—Radio Club Portugués, comenta la situación insostenible que padece Valencia.

En sueltos periodísticos, en discursos de «meetings» rojos, se censura constantemente a la nueva casta de dirigentes marxistas, que viven parasitariamente, con todo boato y con el mayor derroche, de los más o menos engañados que forman en sus filas.

«Queremos todos comer por igual» dice uno de los trabajos periodísticos, que por cierto constituye la más fulminante acusación contra los ministros de Largo Caballero.

De los frentes aragoneses

Lisboa, 20.—La prensa catalana habla de una fuerte ofensiva de las tropas nacionales en los frentes aragoneses.

En España no podrá haber voluntarios suecos

París, 20.—El Gobierno sueco ha decretado la prohibición absoluta de reclutar voluntarios suecos para España.

La Confederación de Ex-Combatientes

París, 20.—En Berlín se ha celebrado el Congreso de la Confederación Internacional de Ex-Combatientes.

Acordó nombrar Presidente al inválido italiano, el coronel Jospi, que se quedó ciego en la Gran Guerra.

El próximo Congreso se habrá de celebrar en Roma.

Elogio de Mussolini

París, 20.—El insigne novelista y académico Claudio Farrera, ha dado una brillante conferencia, estudiando la personalidad de Mussolini, al que reputó como el estadista más genial de Europa y de la generación actual.

Línea aérea Italia Sud-América

Roma, 20.—Ha regresado de Buenos Aires, el Director de la Aviación Civil, Pellegrini, quien ha dejado todo preparado para la instalación de una línea regular aérea de Italia a Sub-América.

El control naval

París, 20.—El Comité de No Intervención también se ha reunido para tratar del «control» naval.

Acordó que éste se ejerza conjuntamente por las 4 grandes potencias, que tienen intereses en el Mediterráneo, o sean Francia, Inglaterra, Alemania é Italia.

LOS INGLESES ENVIAN VIVERES PARA LOS ROJOS

LONDRES, 19.—A ruegos del Gobierno de Valencia, el Gobierno británico ha accedido a enviar un transporte de viveres a Almería por la escasez que allí existe debido a la afluencia de personas refugiadas de la zona de Málaga.

OTRO QUE SE MARCHA... POR SI LAS MOSCAS

BUENOS AIRES, 19.—El Gobierno ha concedido el «placet» para el nombramiento de embajador en esta capital a don Julián Besteiro.

SOLEMNE TEDEUM

NAPOLIS, 19.—Mañana, a las once, se celebrará un solemne Tedeum en la capilla del Palacio Real con motivo del nacimiento del nuevo príncipe. El acto

será oficiado por el Cardenal Arzobispo de Nápoles, monseñor Arcalesi.

UN EMPRESTITO DE 180 MILLONES

ROMA, 19.—Se ha reunido en esta ciudad el Comité italoaustriaco para la emisión en Italia de un empréstito de 180 millones de cheques.

EL DESEO DE DE VALERA

DUBLIN, 19.—El presidente de este Estado libre, De Valera, ha declarado que desea participar en la Conferencia Imperial.

PROPOSITOS DEL JAPON

TOKIO, 19.—El primer ministro ha manifestado que el Gobierno japonés participará en la Conferencia internacional sobre material bélico.

Hoy se han suicidado en Tokio cinco japoneses, uno de ellos frente al Palacio Imperial.

Se atribuyen estas resoluciones a cuestiones políticas.

HORROROSA TORMENTA

LISBOA, 19.—Una horrorosa tormenta se ha desencadenado en las colonias de Portugal; todas las comunicaciones telegráficas han sido interrumpidas. El total de víctimas se eleva a ciento.

LAS RELACIONES ENTRE FRANCIA E INGLATERRA

PARIS, 19.—«Le Matin» publica una información de su corresponsal en Londres en la cual dice que las relaciones entre Francia e Inglaterra, en las cuales se basaba, se puede decir, la seguridad de Europa, han sido ligeramente quebrantadas por el pacto francosoviético.

Refiriéndose después en esta misma información a los sucesos españoles, dice que el sanginario conflicto fué preparado por Rusia; prueba evidente de ello es que después del regreso a España de los políticos españoles que fueron hace tres años a Rusia empezó en aquella nación una era de terror, y que lo peor que pudiera suceder a Francia es que España se convirtiera en una nación bolchevique.

EL EMPRESTITO INGLES

LONDRES, 19.—Ha continuado hoy en la Cámara de los Comunes la discusión para el empréstito interior de cuatrocientos millones de libras esterlinas con destino a la defensa nacional.

Los socialistas se oponen a este proyecto, manifestando que estos gastos debieran ser cubiertos con nuevas contribuciones fiscales.

Capitales de provincias de España

LIBERADAS

Pamplona
SAN SEBASTIAN.
Vitoria.
Burgos.
Logroño.
Soria.
Segovia.
Avila.
León.
Zamora.
Salamanca.
Valladolid.
Palencia.
Zaragoza.
Huesca.
Teruel.
TOLEDO.

Coruña.
Lugo.
Orense.
Pontevedra.
Oviedo.
Cáceres.
BADAJOZ.
Sevilla.
Córdoba.
Granada.
MALAGA
Cádiz.
Huelva.
Las Palmas.
Tenerife.
Palma de Mallorca.

Total:

33

Además todas nuestras posesiones de Africa:
Marruecos, Guinea, Fernando Póo, Ifni y Río de Oro.

ROJAS

Bilbao.
Santander.
Barcelona.
Tarragona.
Lérida.
Gerona.
Madrid.
Cuenca.
Guadalajara.

Ciudad Real.
Murcia.
Albacete.
Valencia.
Castellón.
Alicante.
Jaén.
Almería.

Total:

17

EL LIBRO DE DELBOS

PARIS, 19.—El periódico «Nuova Italia» publica un artículo sobre el libro escrito por el actual ministro de Estado francés, Mr. Delbos, titulado «Experiencias rusas». Este libro fué publicado en 1932, a su regreso de Rusia, y en él hace resaltar que la atmósfera rusa era irrespirable. Este libro actualmente es casi imposible encontrarlo en las librerías francesas.

EL PAPA ENTRA EN FRANCA CONVALECENCIA

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—Su Santidad el Papa ha entrado en plena convalecencia. El dolor de la pierna le ha desaparecido y el corazón le funciona normalmente.

HONRAS FUNEBRES

BRUSELAS, 19.—En todas las iglesias del país se han celebrado hoy honras fúnebres en memoria del rey Alberto, fallecido hace un año.

UN ACTO SIMBOLICO

Ha sido quemado el cacharro electoral del que salió la ruina de España

CORDOBA, 19.—Se ha verificado en la avenida del Gran Capitán, frente al Gobierno Civil, el acto simbólico de quemar una urna electoral, como representación genuina de la vida política que destruyó nuestra Patria.

El paseo del Gran Capitán fué invadido por el público, entre el que figuraban muchas señoras y señoritas.

En la fachada del Gobierno Civil se había instalado una tribuna adornada con banderas y macetas de plantas.

Dicha tribuna fué ocupada por las autoridades y representantes del Requeté, F. E.; muchos individuos portadores de antorchas encendidas llegaron al Gran Capitán, resultando fantástico el aspecto del cortejo al desfilarse por la expresada avenida.

Pronunciaron discursos en términos de emocionado patriotismo, alusivos al acto que se celebraba, don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante y don Rafael Izardí Alzate, quienes fueron muy aplaudidos.

En el momento de ser quemada la urna, que se encontraba en lo alto de un pedestal situado en el centro del paseo, el público aplaudió con verdadero entusiasmo y prorrumpió en vítores delirantes.

A continuación desfilaron ante las autoridades el cortejo de antorchas, las margaritas y los flechas.

SE POSESIONA LA NUEVA GESTORA MUNICIPAL

CORDOBA, 19.—Bajo la presidencia del gobernador se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para la posesión de los nuevos gestores municipales, que son los siguientes:

Primer teniente de alcalde, don Rafael Izardí Alzate; segundo teniente de alcalde, don Juan de Dios Jimena Fernández; tercer teniente de alcalde, don José Ruano y Ruano; gestores: don Emilio Grande León, don Rafael Sánchez Cabrera, don Sebastián del Rey Padilla, don Enrique Rodríguez Yuste y gestor asesor don José María Rey Díaz.

Pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos el gobernador, señor Ibáñez, y el alcalde, señor Castanys.

Contra los que se niegan a admitir billetes del Banco de España

Don Francisco García Alted, Capitán de la Guardia civil y Gobernador civil de esta provincia de Málaga.

Hago saber: El Gobernador General del Estado en Orden de 18 de noviembre pasado, dispuso que, dada la resistencia de los industriales, comerciantes o particulares a admitir billetes del Banco de España sin estampillar, puestos en circulación con anterioridad al 18 de Julio pasado, antes del plazo señalado para esta operación, o estampillado durante el plazo y después de él, serán considerados como enemigos del movimiento Nacional y en su consecuencia juzgados con todo rigor por los tribunales correspondientes.

Lo que se comunica para conocimiento general de lo ordenado.

Málaga 19 de febrero de 1937.—El Gobernador civil, Alted.